

FIȘA MĂSURII M19/3A/1 - Promovare forme asociative

Denumirea măsurii - Promovare forme asociative

CODUL Măsurii - M19/3A/1

Tipul măsurii: INVESTIȚII

SERVICII

SPRIJIN FORFETAR

1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL

Justificarea măsurii și corelarea cu Analiza SWOT

Măsura este menită să încurajeze stimularea înființării de grupuri de producători/cooperative în vederea stimulării proceselor și a proiectelor realizate în comun, pentru a facilita diversificarea ofertei agricole, creșterea productivității muncii și accesul pe piață într-un mediu concurențial din ce în ce mai extins. La nivelul teritoriului există doar 2 asociații ale crescătorilor de animale, o singură asociație a producătorilor agricoli și niciun grup de producători sau cooperativă. Interesul scăzut pentru aceste forme de cooperare se explică pe de o parte prin lipsa de informare, iar pe de altă parte prin reticența populației la asocieri și grupuri. Pentru că aceste cooperative nu se formează de la sine, considerăm că au nevoie de sprijin individualizat pentru constituire și consolidare-până când organizația devine suficient de stabilă și solidă din punct de vedere economic și al resursei umane.

Acest sprijin trebuie să vină din partea unor organizații cu expertiză în facilitare comunitară și dezvoltare economică rurală, pentru a demara un proces de incubare de start-up-uri asociative. Demersurile de înființare și dezvoltare de forme asociative (cooperative, asociații agricole cu scop economic): Asigura dezvoltare pentru mai multi beneficiari directi si indirecti de pe teritoriul GAL TO; Rezolva nevoile economice, dar și de coeziune socială la nivelul comunității; Se bazeaza pe resursele locale; Se integreaza in strategia locala producand sinergie și complementaritate cu alte proiecte din strategie; Se poate constitui într-un motor de dezvoltare economică a fermierilor din zonă - implicit efectul multiplicator a măsurii ceea ce conduce la o rata mai mare de ajutor nerambursabil către fermieri. Pentru a face ca acest demers sa aiba succes ne propunem sa sprijinim promovarea si a altor forme asociative din alte domenii decat cel agricol existente in teritoriul, forme asociative esentiale pt teritoriul Țara Oltului .

Obiectivul de dezvoltare rurală: i) Favorizarea competitivității agriculturii

Obiectivele specifice ale măsurii: OS.1. Diminuarea migrației populației prin încurajarea dezvoltării fermelor, creerii de forme asociative, a întoarcerii și/sau stabilirii tinerilor în teritoriul GAL TO în sensul oferirii de sprijin financiar și logistic.

Măsura contribuie la prioritatea prevăzută la art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013:

P3: Promovarea organizării lanțului alimentar, inclusiv procesarea și comercializarea produselor agricole, a bunăstării animalelor și a gestionării riscurilor în agricultură

Măsura corespunde obiectivelor art. 35 din Reg. (UE) nr. 1305/2013

Măsura contribuie la Domeniul de intervenție:

3A) Îmbunătățirea competitivității producătorilor primari printr-o mai bună integrare a acestora în lanțul agroalimentar prin intermediul schemelor de calitate, al creșterii valorii adăugate a produselor agricole, al promovării pe piețele locale și în cadrul circuitelor scurte de aprovizionare, al grupurilor și organizațiilor de producători și al organizațiilor

interprofesionale

Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013: INOVARE, MEDIU SI CLIMA

Obiective transversale:

Inovare - Măsura va contribui la stimularea inovării în teritoriu prin atragerea în sectorul agricol a know-how-ului și a resursei umane cu calificare relevantă pentru condițiile actuale de pe piața muncii.

Mediu și clima - Măsura va include investiții din categoria celor „prietenoase cu mediul”, fiind punctate suplimentar cele care au componentă de dezvoltare durabilă.

Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: Măsura 19/3A/1-Promovare forme asociative este complementară cu următoarele măsuri din strategia de dezvoltare locală: M19/2B/1 - Sprijinirea tinerilor fermieri și a fermelor mici, M19/6A/1 - Diversificarea activităților economice și crearea de locuri de muncă, M19/6A/2 - Dezvoltarea și diversificarea activităților economice și crearea de locuri de muncă.

Sinergia cu alte măsuri din SDL: -

2. Valoarea adăugată a măsurii

Valoarea adăugată a măsurii este dată de următoarele elemente:

- Susținerea unei dezvoltări participative a structurii asociative, ce se va concentra pe asigurarea viabilității economice a acesteia în contextul asigurării funcțiilor necesare pentru membrii (producție, depozitare, procesare, desfacere etc);
- Focalizarea pe susținerea micilor producători;
- Dezvoltarea unui model sustenabil de integrare a produselor locale pe piață;
- Crearea unui cadru propice transferului de informație relevantă pentru fermieri;
- Efectul asupra opțiunilor oferite consumatorilor (diversificarea ofertei de produse românești, proaspete și sănătoase).

3. Trimiteri la alte acte legislative

Legislația națională cu incidență în domeniile activităților agricole și guvernamentale prevăzută în Ghidul solicitantului pentru participarea la selecția SDL și în PNDR

Ordonanța de Guvern 26/2000 cu privire la asociații și fundații;

Legea nr. 36/ 1991 privind societățile agricole și alte forme de asociere în agricultură, cu modificările și completările ulterioare;

Legea nr. 1/ 2005 privind organizarea și funcționarea cooperăției cu completările și modificările ulterioare;

Legea cooperăției agricole nr. 566/ 2004, cu modificările și completările ulterioare;

Ordonanța nr. 37/2005 privind recunoașterea și funcționarea grupurilor și organizațiilor de producători pentru comercializarea produselor agricole și silvice cu completările și modificările ulterioare;

OUG nr. 44/2008 privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale, cu modificările ulterioare;

Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările aplicabile.

Legislația europeană: Regulamentele (UE) nr. 1303/2013, (UE) nr. 1305/2013, (UE) nr. 807/2014, UE) nr. 808/2014

4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă)

Beneficiari direcți:

-ONG-uri, înființate conform “ Ordonanța de Guvern 26/2000 cu privire la asociații și fundații” care au desfășurat sau desfășoară activități de facilitare comunitară în domeniul

vizat de măsură;

-Comunele și asociațiile acestora definite conform legislației în vigoare

-GAL TO (doar în situația în niciun alt solicitant nu-și manifestă interesul și se aplică măsuri de evitare a conflictului de interese);

Beneficiarii direcți își asumă crearea prin intermediul acestui proiect înființarea unei structuri asociative de tip:

-Cooperativă agricolă (înființată în baza Legii nr. 566/ 2004, art.6, lit. e) cu modificările și completările ulterioare) de pe teritoriul G.A.L., iar investițiile realizate să deservească interesele propriilor membri;

-Societate agricolă (înființată în baza Legii nr. 36/ 1991 cu modificările și completările ulterioare) de pe teritoriul G.A.L.;

-Societate cooperativă agricolă (înființată în baza Legii nr. 1/2005 cu modificările și completările ulterioare, iar investițiile realizate să deservească interesele propriilor membri) de pe teritoriul G.A.L.;

- Parteneriatele, fără personalitate juridică constituite în baza unui Acord de Cooperare, și în a cărei componență să fie cel puțin un partener din categoriile de mai jos: PFA/II/IF;

-Microîntreprinderi și întreprinderi mici;

-Organizații neguvernamentale;

=Liderul de proiect trebuie sa fie o entitate cu personalitate juridică, care nu este obligatoriu sa fie înregistrat cu sediul social/punct de lucru în teritoriul GAL TO;

Beneficiarii indirecti:

Fermieri persoane fizice de pe teritoriul GAL TO, înregistrați în registrul agricol al primăriilor comunei de reședință;

Persoana fizică autorizată, Întreprinderi individuale, Întreprinderi familiale (înființate în baza O.U.G. nr. 44/2008, cu modificările și completările ulterioare) de pe teritoriul G.A.L.;

5. Tip de sprijin

-Rambursare costurilor eligibile suportate și plătite efectiv.

-Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100 % din valoarea avansului, în conformitate cu art. 45 (4) și art 63 ale R. 1305/2014.

6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile

Acțiuni eligibile:

-Promovarea formelor asociative (asociații și fundații) de referință din teritoriul GAL TO, respectiv turism și agricultura înființate prin OG 26/2000

-Acțiuni de promovare: elaborarea de materiale informative relevante structurilor asociative; site-uri de promovare, organizarea de evenimente de promovare (degustări, târguri, festivaluri promovare produse; schimburi de experiențe; elaborarea de suporturi de curs; crearea de marcă).

-Activități privind realizarea lanțurilor scurte de aprovizionare și de piețe locale și a dezvoltării acestora;

-Acțiuni de înființare (premergătoare): analize a potențialului de producție, elaborare studii de piață, consultanță în elaborarea planului de afaceri, consultanță în elaborarea documentelor constitutive (fiscală și juridică), organizarea întâlnirilor comunitare, facilitare comunitară, activități demonstrative.

-Acțiuni de creștere a capacității: organizare sesiuni de instruire în managementul structurilor asociative; organizare vizite de studiu; consultanță în diversificarea produselor

și serviciilor; creșterea capacității pentru furnizarea de servicii specifice; consultanță în crearea de noi parteneriate cu alte entități similare care să contribuie la formarea unei rețele; consultanță tehnică și juridică;

Acțiuni de funcționare: monitorizarea și raportarea periodică; elaborare strategii de promovare și planificare strategică pentru funcționare; consultanță financiară (dezvoltarea unui model de gestiune adaptat); consultanță în atragerea de fonduri.

Acțiuni neeligibile:

Achiziția de teren și închirierea de mașini, instalații și echipamente

7. Condiții de eligibilitate

-Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;

-Solicitantul demonstrează experiența relevantă în raport cu activitatea prevăzută prin proiect;

Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin una din acțiunile eligibile prevăzute prin măsură;

-Solicitantul nu trebuie să fie în dificultate, în conformitate cu legislația în vigoare;

-Investiția în active corporale trebuie să fie realizată pe teritoriul GAL TO;

-Dacă este cazul, solicitantul va respecta definițiile cu privire la lanțurile scurte de aprovizionare și piețele locale stabilite în conformitate cu prevederile din articolul 11 din Regulamentul (UE) nr. 807/2014 și descrise în secțiunea *Informații specifice operațiunii* din fișa măsurii.

-Implementarea proiectului trebuie să se finalizeze în maxim 3 ani de la data deciziei de finanțare;

- Solicitantul este persoană juridică constituită în conformitate cu legislația în vigoare în România; are prevăzut în obiectul de activitate activități specifice domeniului; dispune de personal calificat, propriu sau cooptat în domeniile corespunzătoare tematicilor prevăzute; dispune de capacitate tehnică și financiară necesară derulării activităților; nu este în stare de faliment ori lichidare; și-a îndeplinit obligațiile de plată a impozitelor, taxelor și contribuțiilor de asigurări sociale către bugetul de stat;

8. Criterii de selecție

-Gradul de acoperire al teritoriului în cadrul acțiunilor;

-Dezvoltare de lanț scurt (abordare de marketing);

Notă: Modalitatea de punctare a fiecărui Criteriu de selecție va fi detaliată în Ghidul Solicitantului și documentele pentru fiecare Măsură și va respecta prevederile art. 49 al Reg. (UE) nr. 1305/2013 urmărind să asigure tratamentul egal al solicitanților, o mai bună utilizare a resurselor financiare și direcționarea măsurilor în conformitate cu prioritățile SDL în materie de dezvoltare rurală a teritoriului.

9. Sume aplicabile și rata sprijinului

Intensitatea sprijinului nerambursabil este de 100% din totalul cheltuielilor eligibile și nu va depăși 15.000 euro/proiect.

Valoarea alocată măsurii reprezintă 1,36 % din valoarea SDL (exceptând cheltuielile de funcționare și animare).

La stabilirea cuantumului sprijinului s-a avut în vedere suma disponibilă pentru toată strategia de dezvoltare locală și numărul potențialilor beneficiari care și-au exprimat interesul pentru astfel de proiecte.

Buget faza 1 (animare, dezvoltare plan de afaceri): 5.000 Euro

Buget faza 2 (înregistrare, asigurarea viabilității, auto sustenabilitate): 10.000 Euro

10. Indicatori de monitorizare

Handwritten signature

Numărul de exploatații agricole care primesc sprijin pentru participarea la sistemele de calitate, la piețele locale și la circuitele de aprovizionare scurte, precum și la grupuri/organizații de producători - 1

Vertical barcode or scanning artifact on the right edge of the page.